

театр "АЛТЫНЧЕЧ"

СПЕКТАКЛЬ ТАТАРСКОГО ТЕАТРА имени М. ЛЖАЛИЛЯ

После успешных выступлений во BROWN BERARM TATADOROFO HORYCOTBA и литературы в Москве в наш город присхал на гастроли Татарский госуварственный теато оперы в балета имени Мусы Лжалили. Театр этот молод — он возник в 1939 году. Тем не менее, васлуги театра в леде развития напиональной оперы и бадота уже значительны,

спене Театра именя С. М. Кирова бы добро и справединвость торжеоперой «Алтынчеч» («Золотоволосая»). По полнятия занавесь лениигражны тепло приветствовали представителей театра, вышедших на ABANCHERY.

...Музыка темпераментной, пол-IV ВОЗНИВАСТ ЖИВОЙ БОИТАКТ ИСПОЛ-

PARTH ганов.

Стимет оперы относится в тринал-HATOMY BOKY E HOBOCTRYCT O GODEGO булгар (предков современных ка-BARCERY TATAD) C BEMCCTONON MON-POSICEMY VARIOR.

«Алтынчеч» — монументальное произвеление, доко и полно представляющее тип подавной национальной оперы. Оно сочетает впос с прамой, лирику со сваночной фантастикой, отдичается богатством и ваянеобразнем ситуаций. Развитие и горе народном, целомудренную едер- осуществленная режиссером пародтралициях народного некусства --Выступления гостой начались на после великой, мужественной борь-CTRVIOT HAR SHOW IN MACHAHOM, MOLYчий свет побежы рассенвает мрак по-

тюры настораживает внимание. Сра- верженность, и нежная трепетность і ослабевающим интересом.

Radermuch

шоля 1957 г.

3 CTP.

ра — замечательное достоянство его сказочной дружбы Алтынчеч со спа-

мент татарской музыкальной речи, ночного, заовещего боя и дучезарпылкость и чеканность народных ным рассветом одержанной победы. танцев, силу интонаций страдания в Постановка оперы «Алтынчеч». неход интриги выдержаны в лучших жанность и повтическую уворчатость ным артистом РСФСР Н. Дауговым лирических образов. инкость и сви- свидетельствует о кредости творчерепость ввериного облика врагов.

хором и солистами, достигающее ТАССР М. Будатева солист руспь естественной и отражной гармовии сильный, трагически-волевой образ без какого-либо насилия оркестровой Тугзак. В самом тембре ее голоса и заслуженный деятель Большая ценность оперы — в звучности над голосами. Хоры зву- характере витонаций много поко- РСФСР В. Людинация содействуют талантивного. Успех его — свиденаводной энциклопедичности ее об- чат очень хорошо, а пение и вечи- ракощей герония, а детальная проду- его успеку. В нях много про- тельство весьма серьеных достижеразов. Здесь равно представлены и тативы солистов выпуало выделяют- манность и совершенная остествен- стоты и астаственности наряду с ини тативы солистов выпуало выделяют музыкальной культу-

картинах первого действия особенно простодушием чистой, открытой на ревьев. Впечатияют контрасты в

ветствует иногосторонность музыки тынчеч и Джика, противопоставлен- типиченый образ ботатыря, способоперы. Ларовитость композитела пол- име друг другу (как женственное и ного, словно шутя, совершать подрякрепляется его неваурянным мастер- мужественное начала), но вместе с ги. но остающегося в душе ввросством и инпоской музыкальной куль- том слиные в своей нежной и свет- дыя вебенком. турой. В музыке «Алтынчеч» замет- дой любии. Во втором действия Камеритея и правыма безкалостно очень благотворное влинияе рус- очень выразителен контраст этой ный сапреный, стареющий от дейских опервых влассиков (отчасти любки и трагической судьбы старой стави в исполнении М. Мусоргского, А. Вородина в в осо- Тугаах, верящей в победу спасен- заслуженного артиста РСФСР бенности Н. Римского-Корсакова). Но него ем внука Джика над влебным ТАССР Б. Апрадовова, потовему руководством заслуженного деятеля это — влияние далеков от нассив- равоскателем. Трио Тугзак и юной удается саными лаконичными средвой подражательности. Используя пары во втором действии -- одно из страми передать в развитии даракзаветы эпоса. драмы и инфики, наиболее воличномих монентов опо- тел иншного зверя, то заметно оставленные русскими классика- ры. В третьем действии впочаталят премяющего, то готоващегося к коия. И. Жиганов опирается на контраст азнатской подневодьной варному прыжку. Верный оруженооснову родного, татарского фолькло- пышности (сцена приема и танцев сец кана брика (кародный артист ра. Верность принципам фолькло- в ханском дворца) и поэтически- ТАССР У. Акамери веточески и па- 1. Валашникова. И. Олейническо. сающим ее лебедем. Четвертое дей- роломства и влобы. KOMBORNEOD OTORE METEO VARRAN- CTRRE BRODE CTRONTER HE DEMETERALвает и прио веплонает темпера- ном контрасто - нежлу картиной

ского колнектива Татарского театра. Органично в слияние оркестра с Народная артистка РСФСР

Иногосторовности сюжета соот-Івривлекают лирические образы Ал-Ітуры, нягами лирически пения; это костюмах действующах лиц, та:

MATH DESCRIPT SETTINGS SOCIALISM SO-

Есполнители других ролей: Ф. Тимирова — Тансылу, заслуженный ADTHOT TACCP B. PARREN - Bypam. И. Ишбуляков — Янбулат. Л. Верниковский — Шабай, васлуженный ADTRCT PCOCP E TACCP A. A66aсов - вупец. А. Зайнуливи - гонед, не нарушая слаженного ан-CAMOJA, RECORT B BOTO TO MAN MINIS

EDSCOTHMO JOTAJE. геронка, в быт, в ведичавая самоот- св на оркестровом в коровом фоне. Ность сценического поведения ды- разпообразием. Удачны пейзами с ры, способной создавать и осуще-Если говорить об особенных уда- щат глубокой правдой жизни. Нема- широкими просторами Волги. В жи- стилять на сцене монументальные чувства, и высшая просветленность, чах музыки оперы, то их можно до обаяния в мягко лирическом и вописном контрасте двух картин опериые произведения. Ленинградинтелей с публикой, который растет и низменное коварство человеческих найти немало. В продоге блестяще томброво свежем пении заслуженной первого действия (томкис, крупкие ские дюбители оперного искусства и пренитет по мере развития снек- душ Течение и развитие действия развит жизнерадостный танец охот- артистии ТАССР Р. Биладовой, ис- березы и могучие дубы) метко выра- интересом ждут других спектаклей неторопливо, отвечая в этом плане ников, глубоко воличет драматиче- полняющей роль Алтынчеч. В не- жен контраст женственной Алтынчеч театра и, в частности, исполнения Либретто оперы написал замеча- карактерини требованиям народного ская сцена нашествия монголов (го- бельшой роли Баракаш (матери и мужественного Динка. Эффектия и патриотической оперы В. Жиганова тольный порт-патриот Татарии впоса. Но временами действие ста- рестиме жалобы Каракаш, столино- Джика) заслужения артистка последнем действии картива вочного «Джалда», уже получившей заслу-Муса Джалиль, погибший от руки новится остро краматичным и тра- вение несгибаемой воли Тугаак с РСФСР и ТАССР 3. Хисиатуляния об- боя (с применением светащихся ира- желное поманание и Москве. рашистов во премя Великой Отече- гичным, а местами растворяется в неумолимой жестокостью дана, от паруживает искренность тревожных, сок) после сумрачного фиолитовотвенной войны, музыку сочины тикой, изящной и тонкой лирике. чаянная, преданная любовь к Туг- горьких, отчаянных чувств. Народ- зеленого пейзажа е палевой луной: мадантинный татарский композитор Это многообразие светотеней позно- зак попавших в плен к поработите- ный артист РСФСР и ТАССР Ф. Нас- разоство распиетают носле ночных народный артист СССР Назиб Жи- ляет воспринимать спектакль с не- дям женщян). В первой и второй реганнов в роля Джика привлекает испытаний оголенные сучья де-

тично, без утрировии подчеринут MRAYHME, CREDERINE OFFICE BRATCH.

Со вкусом и выдумной поставлены танны (балетиейстеры заслуженный леятель искусств Ф. Гаскаров и Ш. Байкавистов).

Хорошо в полно ввучат хоры (хормейотер Г. Гаймерль). Оркестр под искусств Л. Садрижиганова увлекательно, те е блеском, то нажно передает талантинвую партитуру. чему способотнует и игра солистов-инструменталистов - Л. Завалы. В. Грекулова. А. Геронтьева.

В вновтакае заметны полоторые недочеты. Так, например, несколько форсируется временами оркестровая ввучность в продоге (в сцене нашествия), не вполне гармонично и естественно освещение березового леса в первой картине первого действия, недостаточно динамичев ночной бой ия последнего действия: хотелось бы также пожелать менее длительных

ASTORETOR MCMRY ARTAME. Но все эти и им полобные нелочеты не меняют общего очень хоро-DERODAUM CHERTARAS (XYAOMHEE Mero m DAIVEMETO RHEVATHEMES OF межусств споктакля — маредного, бодрого м

Ю. КРЕМЛЕВ. заслуженный деятель испуссти

На снимие: сцена из спектакля Фото Г. Чертова